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習題習題習題習題 1-1 解答解答解答解答  
一一一一、基本題基本題基本題基本題 
1. 試判斷下列何者是正整數、整數、有理數、無理數、實數，並將代號填入空格中 

(a) 0 (b) 0.3  (c) 24  (d) 
1

(123 45 67 89)
10

− − +  

(e) 2 2+  (f) 3.14159 (g) 
144

49
 

(1) 正整數：     
(2) 整 數：     
(3) 有理數：     
(4) 無理數：     
(5) 實 數：     

解解解解 (a) 0 是整數（也是有理數、實數） 

(b) 
3 1

0.3
9 3

= =  是有理數（也是實數） 

(c) 24 4 6 2 6= =‧  是無理數（也是實數） 

(d) 
1 100

(123 45 67 89) 10
10 10

− − + = =  是正整數（也是整數、有理數、實數） 

(e) 2 2+  是無理數（也是實數） 

(f) 
314159

3.14159
100000

=  是有理數（也是實數） 

(g) 
144 12

49 7
=  是有理數（也是實數） 

故(1) 正整數：(d)  (2) 整 數：(a)、(d) 
(3) 有理數：(a)、(b)、(d)、(f)、(g)  (4) 無理數：(c)、(e) 
(5) 實 數：(a)、(b)、(c)、(d)、(e)、(f)、(g) 

 
 
2. (1) 將有理數表示為循環小數： 

 
1

12
  

5

7
  

(2) 將循環小數化為分數（約分至最簡分數）： 

 0.7   2.34   1.426−  

解解解解 (1)   0.0833
12 1 00

96

40

36

40

36

4

L

L

 

所以，
1

=0.083
12
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  0.7142857
7 5 0

4 9

10

7

30

28

20

14

60

56

40

35

50

49

1

L

L
 

所以，
5

0.714285
7

= 。 

(2)   設 0.7x = ，則 10 7.7x = ， 
兩式相減得 

10 7.7

) 0.7

9 7

x

x

x

=

− =

=

 

因此，
7

9
x = 。 

 設 2.34x = ，則 100 234.4x = ，10 23.4x = ， 
兩式相減得  

100 234.4

) 10 23.4

90 211

x

x

x

=

− =

=

  

因此，
211

90
x = 。 

  設 1.426x = − ，則 1000 1426.6x = − ，100 142.6x = − ， 

兩式相減得  1000 100 1426.6 ( 142.6)x x− = − − −  

(1426.6 142.6)= − −  
1284=  

即 900 1284x = − ， 

因此，
1284 107

900 75
x = − = − 。 
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3. 在數線上畫出下列的範圍： 
(1) 2 1x− ≤ ＜  (2) (5 )∞，   (3) 1x＜  或 6x ≥  

解解解解 (1)  

(2)  

(3)  
 
 
 
4. 分別用觀察數線及分情況討論兩種方法，解下列問題： 

(1) 2 5x + =   (2) 1 3x x+ = +  (3) 1 4x − ≤  

解解解解 (1) 〔幾何意義〕 

x 與－2 的距離是 5，因此觀察數線可得 x＝3 或 x＝－7。 

 

〔代數意義〕 
x＋2 取絕對值之後是 5，因此 x＋2＝5 或 x＋2＝－5。 
移項後得 x＝3 或 x＝－7。 

(2) 〔幾何意義〕 

1 3x x+ = +  表示 x 與－1 的距離等於 x 與－3 的距離， 

所以在數線上 x 是－1 和－3 的中點， 

即 
1 ( 3)

2
2

− + − = − ，故 x＝－2 

〔代數意義〕 
x＋1＝x＋3（無解）或 x＋1＝－（x＋3）， 
移項得 2x＝－4，故 x＝－2 

(3) 〔幾何意義〕 
x 與 1 的距離小於或等於 4， 
因此觀察數線可得 3 5x− ≤ ≤ ，亦可記為[ －3，5 ] 

〔代數意義〕 

由 1 4x − ≤ ，可得 4 1 4x− ≤ − ≤ ，因此 3 5x− ≤ ≤  

 
 

5. 試求下列各數的近似值，四捨五入至小數點後第四位： 

(1) 
22

7
 (2) 

5 1

2

−
 

解解解解 (1) 按計算機得 
22

3.142857143
7

≈ ，得 
22

3.1429
7

≈  

(2) 按計算機得 
5 1

0.618033988
2

− ≈ ，得 
5 1

0.6180
2

− ≈  
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6. (1) 數線上有 A，B 兩點。A 點坐標為 3 且 7AB = ，試求 B 點的坐標。 

(2) 數線上有 P、Q 兩點的坐標分別為 2、12。R 點在 P，Q 之間且 : 5 : 3PR QR = ，試

求 R 點的坐標。 
(3) 數線上由左至右依序有 A，B，C 三點，已知 A、B 兩點的坐標分別為－3、7 且  

: 9 : 4AC BC = ，試求 C 點的坐標。 

解解解解 (1) 設 B 點的坐標為 x，由 7AB = ，得 3 7x − = ， 

因此 x－3＝7 或 x－3＝－7，移項後得 x＝10 或 x＝－4， 
即 B 點的坐標為 10 或－4。 

 

(2) 由題目條件可得下圖， : 5 : 3PR QR = ， 

 

由分點公式得 R 點的坐標為 
3 5 66 33

5 8

1

3 4

2 2+ = =
+

． ．
 

 

(3) 設 C 點的坐標為 x，由題目條件可得下圖， : 5 : 4AB BC = ， 

 

由分點公式得 B 點的坐標為 
4 ( 3) 5

7
5 4

x− + =
+

． ．
，故 5x－12＝63，即 x＝15 

 
 
 
 
二二二二、進階題進階題進階題進階題 

7. 解下列各不等式： 

(1) 2 2x x− +＞ 。  (2) 2 1 9x≤ − ＜ 。 (3) 2 1 3x − ≤ 。 

解解解解 (1) 〔解法一〕 

 
2 2x x− +＞  表示 x 與 2 的距離大於 x 與－2 的距離， 

所以在數線上 x 是位於 2 與－2 的中點 0 的左側， 
即 0x＜ ，亦可記為 ( 0)−∞， ，如右圖所示 
 
〔解法二〕 
將實數分成三個範圍： 

2x −＜ ， 2 2x− ≤ ＜ ， 2x ≥  分開討論 

 當 2x −＜  時，原式變成 ( 2) ( 2)x x− − − +＞ ， 
即 2 2−＞  恆成立，因此，在此範圍的解為 2x −＜  

 當 2 2x− ≤ ＜  時，原式變成 ( 2) 2x x− − +＞ ， 
即 2 0x＜ ，得 0x＜ 。因此，在此範圍的解為 2 0x− ≤ ＜ 。 

 當 2x ≥  時，原式變成 2 2x x− +＞ ， 
即 2 2− ＞ ，任何實數 x 都不能滿足此式。因此，在此範圍無解。 

綜合 、 、 的討論，可知原不等式的解為 0x＜ ，亦可記為 ( 0)−∞， 。 
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(2) 〔解法一〕 

題目即 1 2x − ≥  且 1 9x − ＜ 。 

 1 2x − ≥ ，即 1 2x − ≥  或 1 2x − ≤ − ，移項得 3x ≥  或 1x ≤ − ，如下圖 

 
 1 9x − ＜ ，即 9 1 9x− −＜ ＜ ，移項得 8 10x− ＜ ＜ ，如下圖 

 
因此，由 、 得範圍如下圖 

 
故本題的解為 8 1x− ≤ −＜  或 3 10x≤ ＜ ，亦可記為 ( ] [ )18 031−− U， ， 。 

〔解法二〕 

將 x－1 視為一個整體，由 2 1 9x≤ − ＜  可得 9 1 2x− − ≤ −＜  或 2 1 9x≤ − ＜ ， 

即 8 1x− ≤ −＜  或 3 10x≤ ＜ ，亦可記為 ( ] [ )18 031−− U， ， 。 

(3) 由 2 1 3x − ≤  得 3 2 1 3x− ≤ − ≤ ，移項得 2 2 4x− ≤ ≤ ， 

即 1 2x− ≤ ≤ ，亦可記為 [ ]1 2− ，  

 
 
 
 

8. 小菡某日執行一計算，因精神不濟，將一正數“乘以 0.5 ”，誤計算為“乘以 0.55”，導

致所得結果相差 3，則此正數應為多少？ 

解解解解 設此正數為 x，依題意列式可得 0.5 0.55 3x x− = ， 

即 
5 55

3
9 100

x
 − = 
 

，得 
5

3
900

x = ，解得 x＝540，故此正數為 540 

 
 
 
 
9. 阿亨手工水餃包裝上標示，每顆重量是 32 5± ％ 公克，假設每顆水餃的實際重量為 x 公

克，試求出 x 滿足的絕對值不等式 x a b− ≤ 。 

解解解解 由題意可知， 32 3232 32 5 5x≤ ≤ +− × ×％ ％ ， 

得 1.6 32 1.6x− ≤ − ≤ ，故 32 1.6x − ≤  
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三三三三、挑戰題挑戰題挑戰題挑戰題 

10. 如下圖，古希臘認為最美的身材比例要滿足 
BC CA

AB BC
= = ϕ （A 為頭頂，B 為肚臍，C 為

地面站立處；ϕ  讀作“phi”），這個比值 ϕ  稱為黃金比例。 
(1) 試求出黃金比例 ϕ  

(2) 李小姐的身高為 150 公分，她的肚臍到腳底的距離為 90 公分。為了達成黃金比

例，請問李小姐要穿高多少公分的高跟鞋？（四捨五入至整數位） 
 

解解解解 (1) 設 1AB = ， BC = ϕ ，則 1CA = +ϕ 。 

由 
BC CA

AB BC
= = ϕ ，得 

1

1

+=ϕ ϕ
ϕ

， 

則 2 1= +ϕ ϕ ， 

移項得 2 1 0− − =ϕ ϕ ， 

故 
1 5

2

±=ϕ （負不合）。 

所以黃金比例為 
1 5

2

+
 

(2) 設高跟鞋的高為 x 公分， 

則 
90 1 5

60 2

x+ += ， 

可得 2 (90 ) 60 (1 5 )x+ = + ，展開得 180 2 60 60 5x+ = + ， 

則 2 60 5 120x = − ，得 30 5 60 7.08 7x = − ≈ ≈  
故李小姐要穿高 7 公分的高跟鞋 


